
Vorkurs Informatik
--

Matheteil 3
-

#Notation
Mengen: E, 2, 3,

73 = A

B = { Hund, Katze, Elefant
C = {0 B

&A, B, <3

Wichtige Mengen:

I = 21, 2, 3,
4,

5

, .... ne
No = 20 , 1, 2,

3 ...
3

1 =
E ...,

-

2

,

1
,

0, 1, 2, 3
...3

ganze Zahlen- ..

Vielseitiger: [Xm/Eigenschaft)

-
: G = EXE/) x gerade 3

BSP
P = EXE/ Ix Primzahl3



Q = {neN/n = K
2,
KEN3

(={1 ,4, 9,
16, . . ..)

t
Q = {/k , neN, n + 03

⑪ = {(kinc , n + 03

Zeichen für Mengen:

& E Element von

Z - B . 7 EIN,
EN

,

↑EQ, V,T

· c oder I
: Teilmenge

z.
B

.

[1 ,4 , 93c IN

IN &{1,4 , 93
· u vereinigung

:

(A,B Mengen)

" Ac B = EX/ + -A oder xEB]

{1, 2,
33 u {3,4 ,53

=

[1, 2 ,3
,
4 ,53

Ar B Schritt
:

H* B
An B = EX/XEA und xeB3



AlB A ohne B"

A

⑪ AlB = EX/XEA und

x B3

&weelle Zahlen: T

-I Is I!
- - 1 -

0
,5

Intervalle:

ET; 0] [1i 3)

-I E
- Z
⑪

· (a , b] = { +ER)aX b3

abgeschlossenes kleiner
-

Intervall : 1e(1;3] gleich
"

-

& (a , b) = EXER(ax b3

offenes Intervall-- 14(1 , 3)
(früher auch: Ja, bl)

· auch: [a , b) = EXER(a(x(b)
USW.



#und T

1, 1, 2, 3,
5 , 8 , ? (13)

1 , 3 , 6 , 10 , 15
,2(21)

-

1 + 3 +
5

+ 7 + 9 + 11 + 13+

15 + 17 + 19 => 100

1 + 3 +
5

+ ... + 197 + 199 = 10000

Hu ...
daher

:

40 2k 1 = 1 + 3 +
5

+ .... + 199

k= 1
summenzeichen

10
2

I R = ... + 10

n= 0

Analog: 4!* k = 12 . 34 = 2

# 2k-1
= 1 . 3 .7 .9 = 219

?

k = 1

Damit: n
!

=
1 . 2 . 3
:4 . 00(n-1) .

n Fakultät
= ,

K



E k
= 2

k =
2

Ik = O leaveSommermanden)
k= 2

Analog:

k
= 2

k= 2

↑ k
= 1

k=2
-

1
.
3 DefinitionSatt,

Beweis
-

Seit Euklid: Elemente" Z. B .

17

Refinition: n

!: k (= 12. 3 )

· Satz (bzw Theorem): wichtiges
Ergebnis

· Beweis

· Lemme
: Hilfssatz bzw Zwischen-

ergebnis
Luka Hilfssatz, Proposition)
· Korollar: Folgerung
· Vermutung: offen



Bsp .. Riemannscha Vermutung-

· Goldbach vermutung
:

Jede gerade Zahl ist Summe
zweier Primzahlen

(4 = 2 +
2
,6 = 3 +

3
,8 =

3+ 5 ....)
· Primzahlzwillinge:

11 ,13, 17, 19 29,31

Vermutung: a viele
-n

Variablen: fi X, 4, .....

A, G, .
. .

.

das sind zu wenige. Also

· X1, 4..

...

· X !, F , S
*

. . . .

·
griechische Buchstaben:

&, B, 8
,

5, 2, 3, 4,
0 K,R, .

. .

201
groß

:A
,
B

. T,
A, E

(Nicht
: #I, He, X, ...

) . ..
E

,
T



(selten: X, 1
,

↳RechtenmitSummenein,

z

. B

x2 y
2
#EyY) (x+Y) hm . . ·- I

X + Y (Xxy)(x+y)
= Ey(x- y)

=
X- Y#Y

zu Rechnen mit Summen;

1 . Indexverschiebung
~

↳· Summanden einzeln schreiben
-

3 Pünktchen schreibweise

ze
1

:

④ (k + 1) = 4 + 9 + 16 + 25

k= 1 Il

② = j = 4 + 9 + 16 + 25

j =2

von Quack D
:

j

= K+1, Grenzen

verschieben
von nach : k =

j

-1



Bp.

·

E77Fk =1-O 2k + 8-
7

3
1

~ E k+ 1

&K1.2FüralleneIN deine
k = In (geometrische n
#

:

1 + 2 + 4 + 8 + 16 + 32 + 64 = 127
- 1272k = 12 = 127

k= 0

Beweis 4-g). qu
= 1-94

E qk - qqk = 1-
94 +7

X k= 0

genau
dann,O=> gk - k = 1 -

qt
wenn E

k = 0

j= K

O S > 9
- 21

i

= 1 -
qR +
1

k + 1
= 9
k=
0 j= 1



Eqo+
Y (gi +

gu+

1 = 7
e j = 1 n +1

E 1 + 0
uGh = 1-9-

-

#E1 -
qu+

= 1 -

94-&293: Oft sieht man mehr
,

Früher ged

wenn man staftz* *
schreibt: tagh
-

1 + k

zu 3

:

zu zeigen:

2

& (2k + 1) =
(n + 1)

k = 0

= - k + k + 2k + 1) = (n + 1)E
-

k =
0

=> ( - k + (k + 1)) = (n + 1)
k = 0

-2
=> - 0 + 1 (1) + 2 + 1- 2) + 3 +S t
-
k= 0 k=1



# + 42 + ..
- (n- +12 + n

2
+ E +/+
-

k = n - 1

= 1 - 1 + 4 - 4 + 9 - 9 .. +
n n

+ (n + 1

=(n + 1)2 ↳
~

-

↳Potenzregen
1) Byte: Bbit, z.B

.

00000000
,

00000001 ,
8 00000010 ,
2 = 256 Mögl 10 00000011 ,

Z ·

1 Kilobyte =
1024 Byte = bit

1 Megabyte = [1024 KB bis 1995]
(MB)

= 1000 KB
(KiB)

1 Gigabyte =
1000 MB = 1000000KB

(GB) analog: GiB)
= 409B

1 MiB = 1024 kiB =

2 .
2"

Byte
=24710 , 23 bit

10 10 20

2 .2 = 2 =2 : 2 1272 : 2 : 2: Ei

2. E.27. 2:17.1: 2:2



Satz1.3 Für
a
,

k,
e IN gilt:

1 .

a ab

2
o
a = 1

b.<
3

.
(ab)= a

4
.

ab =I -ment"b

5
. (a .b)

b b + 0

Beweis:

0 a = a =>
a.

2

als ao
= 1 ,

⑬ a...... ... 9 & a .... 0
a. 9 .... a 1

L--- -
↳ b ↳ ↑ ↳
-

mal Insgesamt cob
ab ↳④ 1 ab

I a
I
- - 9

ab
nu

1I

-
a .-b) => =

ab

d b-b
C = a ↳
-

-

DieTrickkiste

Oben: Indexverschiebung ...



· (x - y) . (x + y) = x y
Y

· (x + y)2 = x " + 2xy + y2
(binomische Formal)

Tübrigens:

(x+ y)"= (2) +"
-y

k = 0

[z.B .(x + yp = x3 + 3xy + 3xy+ 43]
· p-9-Formal:

↳ösungen von x2 + px + q = 0

I +
T

sind + =
-

2 -rp24 -

9
-

falls das: 0
· Bruchrechnen
21
-

7= 3,
+ + =

Fy =
x-

y

,y + =

x + Y
-

xy ..

#9! 1 Wurzelfunktione
x = 4/r



E X = 2 oder X =- 2
Also Obacht

bei

;
kann X oder - X sein
-

↑ Hier immer vers ·IF für >0-
-

und#ist

BesterTipp: Wurzehn als Potenzen-

schreiben!-

Klar: 2
.

B
,

#3 = T
.

T
.

T

T

Problem: 3 = 3 . 3.

.

T (?)
scunlos!

Dazu (viell mehr in Mathe I
.

#Problem 22 .22
2

4
Also 52 = v

Allgemeiner:#"I-

(meint: 6 = 2 usw.)

Das macht Rechnen mit Wurzeln

einfacher.



B zu zeigen:v+ v=

=> (2 + 22/2 = (12352)
Es (22)"2 = (23)4
E (22)" =

23/4 ↑
E) 23/4 -2 wahr

,

also auch
- walr. 8

Hilfreiche: (wegen des Problems

-I = 2 F - 2)(- 2)

X falls X 20

Ref |x1:
= G- x falls XCO

Betrag"
Bsp ↑ 121 = 2 =1- 31 =

- ( 3) = 3
-

Damit: I = 1X)

Trick Wurzeln im Neuner von:

Brücken beseitigen:

v + 2 - + E = 1⑱-

-
oder II



3 + 28
=1 + E3...

= -3

-Im Neumer V+ v
= 17252·

b 1
,

mit va-v erweitern-
-

121 - v0)(r- v5)(7.B.
Fr5/125-ET5 + v5

6-No-'+v100
--=

3- 5
60 +106 -
2
--

-
->

8 + 150

&Logorithmen
So wie X2> ex)

nun 2- log
4

Potenz: 2 =
?

2

Logar. 2 = 16-i

Schreitweise: log, (16)
= 4

Allgemein "
a =logb

by
-Efalls



· log,
9 = 2 (dem = 9)

·

log, 17 =
3

·

log, 343 = 3

· logie 1000 =

3

; log,
100 = 1

· logno 343
=

2

,415821 .... (4)

Zehnerlogarithmus:#Zahl der Dezimalstellen (evt). ))
#Ge:

Zahl der Binärstellenlet.
Einschub: Binärzahlen
- Logo

(1101)6 =

1.
2

+ 1.
2

+ 0.2 +1 I Une H:

+18
= 15
o

(10000b = 16;

(Leibniz)

10ge(161 = 4

&(8192) = 13,l0g,(1024)
= 10

*

#




